



辛丑年正月初七
2021年2月18日
星期四

电子版: www.zjgrrb.com
电子信箱: zjgrrb@163.com
国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第11746号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址: 杭州市学院路17号 邮编: 310012

致敬! 每一位坚守岗位的劳动者(上)

工报记者新春走基层
新春·我在“浙”里坚守

编者按

征途漫漫,惟有奋斗!站在“两个一百年”的历史交汇点,我们开启新的征程!我们始终勇毅前行!今年的“工报记者新春走基层”专栏也如约和广大读者见面了(详见本报今日第1版、第2版、第4版)。

回首过去一年,既有惊心动魄的风云突变,又有豪情万丈的砥砺前行,每一个难忘的瞬间,

都被定格在人们的记忆里。新的一年,我们将继续迎来奋斗的一年、收获的一年。在中华文化里,牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。人们把为民服务、无私奉献比喻为孺子牛,把创新发展、攻坚克难比喻为拓荒牛,把艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻为老黄牛。正如习近平总书记所说,前进道路上,我们要大力发扬孺子牛、拓荒牛、

老黄牛精神,以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力,不用扬鞭自奋蹄,继续为中华民族伟大复兴辛勤耕耘、勇往直前,在新时代创造新的历史辉煌。

受新冠肺炎疫情影响,今年许许多多的职工响应号召“留浙过年”,并在春节长假里坚守岗位,为“忠实履行‘八八战略’、奋力打造‘重要窗口’”,争创社会主义现代化先行省建功立业!为

实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴而奋斗而奋力拼搏!我们向每一位坚守岗位的劳动者致敬!我们感谢每一位“留浙过年”的劳动者!是你们“舍小家顾大家”,才让牛年的春节更加欢乐、如意、安全、吉祥。

因为,在新时代创造新的历史辉煌的,是每一个了不起的平凡人。每个人都了不起!

疾控人的新年心愿:

惟愿百姓过个安心年

记者程雪报道 除夕的夜被万家灯火点亮,年的味道向城市的每个角落蔓延。此刻,杭州市疾病预防控制中心的值班人员正在各自的岗位上吃着家人送来的便当,在这个团圆的时刻,这样的年夜饭有些冷清。

在浙江号召外地职工留在省内过年的背景下,杭州市疾控中心提前做好应急预案,增加人力物力,“往年春节只规定与突发疫情相关的部分职工值班,今年全年中心三分之二的人,约130多人留守杭州,随时应对突发情况。”杭州市疾控中心主任赵刚说,春节期间安排了总值班、电话业务值班、应急疫情处置值班等,还设立了传染病防治、中毒事件处理和卫生检验检测小分队,惟愿百姓过一个安心年。

大年三十这天正是赵刚值班的日子。早上8时,他和市疾控中心

副主任孔庆鑫,免疫所所长刘艳、副所长杜渐赴现场,参加了一场与疾控相关的工作讨论会,直至中午12时多,他才匆匆回到办公室,为节省时间,只吃了一份泡面。下午,他在办公室,把国家、省、市防控办于近期出台的关于冬春季疫情防控、春运期间返乡人员管理等相关政策文件拿出来细细研读。“一二月份正值病毒适宜繁殖的低温天气,新冠肺炎疫情防控工作十分关键,作为疾控业务人员,需要吃透吃透相关政策要求。”他说,值班室一天能接到两三百个热线电话,都是关于春节期间怎么防范疫情、返乡过年政策等细节问题,只有仔细研究政策,才能给大家一个准确的解读。

在另一个房间内,市疾控中心健康所所长王勤一直在接热线,时不时地写写日记,他面前的墙上贴满了政策文件资料。下午

5时,接他班的是免疫所所长刘艳,算上这次,她已经连续三年在大年三十晚上值班负责接听热线。

半夜,随着新年钟声响起,一批样本被送入市疾控中心,微检科的三位女将于新芬、郑之北和程宏忙碌起来。她们穿上厚厚的防护服,走进实验室,一丝不苟地复核样本,一夜无眠,直到初一大早6时才能完成所有工作。

从大年三十早上8时半到大年初一早上8时半,这群疾控人毫无怨言地值守在工作岗位上,守护着人民健康安全,在这个不团圆的跨年夜里,用爱岗敬业、默默奉献的精神书写着另一种“圆满”。

这份“圆满”里,有疾控人守护人民健康的承诺,响应政府号召的忠诚,救死扶伤的初心。面对新冠肺炎疫情,市疾控中心200多名疾控工作者一直冲锋在前,



微检科工作人员检测样本。

每遇突发情况,加班加点更是家常便饭。在抗击疫情的无数个日

夜里,他们用智慧和汗水守护江城平安和百姓健康。

5A景区机动保洁员邹丽萍:

为游客创造优美的旅游环境

记者邹伟锋报道 2月14日,大年初三。早上7时30分,在开化县根宫佛国景区从事保洁工作的邹丽萍,从位于县城郊区的田底村家中出发,10多分钟后准时走上工作岗位。

“7点45分前必须完成打卡,8点准时上岗。”邹丽萍说,从事这份工作两年多来,在日复一日中,早已经习惯了这样的节奏。

春节,在景区保洁工作人员眼中,只是一个比较特殊的工作日,原本就热闹的开化根宫佛国景区,只会是平时更加繁忙了。

邹丽萍在景区属于机动保洁员,每天不固定在一个岗位上,哪个岗位需要,邹丽萍马上补上,保洁范围1000多平方米,包括一座公共卫生间,节假日景区游人如织,这对卫生保洁员来说是个不小的挑战。

今年春节,由于响应留“浙”过年号召,加上天气晴好,从大年初一开始,开化根宫佛国景区平均每天游客流量高达1.5万余人次。邹丽萍从大年初一开始就一直忙活,没有停歇,正是她的坚守换来了游客干净舒适的游玩体验。

为给游客创造一个整洁的

环境,邹丽萍一手拿扫帚一手拿抹布,一刻不停地在保洁范围内巡视,发现地上有落叶或垃圾,便马上清理。“一天下来腰酸背痛,但游客来到根宫佛国景区玩得顺不顺心,对开化印象好不好,跟我们的环境清洁质量有很大的关系,必须得悉心做好。”邹丽萍说。

今年春节期间,开化根宫佛国景区根据疫情防控和留“浙”过年优惠政策,提前制定了接待计划,加强重点区域保洁力度,要求每位保洁员提高服务和责任意识,以更优质的服务,做到“免费不免服务”,让留“浙”过年的外来务工人员度过一个舒适、整洁、祥和的新春佳节。

春节期间,开化根宫佛国景区50多名保洁员,像往常一样,早出晚归,打扫不留死角,作业标准不打折,服务质量不下降,精细管理不疏忽,悉心守护着景区每一处整洁。

当记者问起邹丽萍新年的愿望时,她说:“期待疫情早日过去,家人健康平安、事事如意!”话音刚落,邹丽萍转身又拿起扫帚和抹布消失在记者视线里,继续巡视在保洁区域。

省重点工程高速公路建设者:

铆足干劲抢工期 坚守岗位迎新年

记者羊荣江 通讯员肖肖、黄小羽、陈静文报道 春节期间,省交通集团浙江交投高速公路建设管理有限公司下属的建设“两美”浙江重点工程立功竞赛参赛项目杭金衢改扩建二期、景(宁)文(成)高速、临(安)建(德)高速等项目,近千名外省籍工程建设者留“浙”过年并坚守岗位,工地到处一派热火朝天的施工景象,工程建设者们践行“勇当交通建设排头兵,建设人民满意交通”的使命,用辛勤的劳动诠释新时代产业工人“听党话、跟党走”。

为了留“浙”过年员工过一个丰富多彩的新春佳节,各高速公路建设项目组建了“暖心志愿者服务队”,以“娘家人”的自觉,急工人所急、想工人所想,写对联、挂灯笼、贴窗花,营造过年氛围,为坚守在奋斗在一线的工人发放“留岗红包”、春节慰问物资,在符合疫情防控要求的前提下,为工人准备丰盛的年夜饭。

赵乡委:婚礼延期再办

来自河南商丘的赵乡委,是

2020年刚毕业的研究生,现在杭金衢改扩建二期指挥部担任工程技术管理人员。

这是赵乡委参加工作后的第一个春节,更重要的是,农历腊月廿八本来是他举办婚礼的日子,家中早已将结婚事宜筹备妥当,春节回家心情更是迫切。

赵乡委原本早就抢好了回家过年的高铁票,可面对外省员工“留浙过年”的号召,他毅然决然把火车票退掉了。“因为疫情防控需要,我和家人、未婚妻商量了很久,决定婚礼推迟至5月举行。”赵乡委说,“作为一名共产党员,更应该响应号召,发挥党员模范带头作用,就地过年也是对自己和家人最好的保护。”

作为亚运会配套项目,衢江大桥改扩建工程春节期间不停工。“作为工程技术管理人员,留浙过年,也方便我到现场强化质量、标准化、文明施工管理,为品质工程建设添砖加瓦。”

据统计,杭金衢改扩建二期项目共有150余名外省籍员工留“浙”过年。

刘金玉:不给国家添麻烦

“作为一名湖北人,去年受到社会各界太多的关心与帮助,今年我们也希望用自己的绵薄之力,回报社会。”对于临建高速公路节点,英公隧道建设出口二衬班组组长刘金玉来说,今年春节无疑是难忘的。家在湖北宜昌的他,已从事交通工程建设十几年,然而面对工期紧、疫情形势依旧严峻的现状,刘金玉第一次选择留在工地上过年。

刘金玉所在的英公隧道是临建高速最长的隧道,全长4432米,属特长隧道。作为项目全线的关键节点工程,具有工期紧、任务重、安全风险大、施工组织难度大等特点。春节期间,工人们正铆足干劲抢工期。

春节期间,景文高速项目3标副经理宋晓东在现场指挥协调浇筑工作。他说:“今年选择



建设者正在衢江大桥改扩建工程忙碌。

宋晓东:趁此机会全力攻关

三插溪特大桥是景文高速项目的关键节点工程,具有工期紧、任务重、安全风险大、施工组织难度大等特点。春节期间,工人们正铆足干劲抢工期。

春节期间,景文高速项目3标副经理宋晓东在现场指挥协调浇筑工作。他说:“今年选择

留‘浙’过年,一方面是因为疫情原因,另一方面是项目进入攻坚阶段,正好趁此机会全力攻关。”

“浙”里是家乡。景文高速项目有288名建设者坚守在施工一线,他们利用现代信息技术,通过电话、微信、视频等进行“云过年”“云问候”,给家人捎去一份温暖

宁波的哥夏慧星: 15年除夕温暖守护 不让一名旅客滞留



夏慧星(左四)和夏慧星文明车队、中北文明服务品牌车队志愿者们合影。

记者张浩呈报道 除夕夜,和家人吃完年夜饭,看着墙上的时钟指向8时30分,夏慧星知道自己该出发了,和家人交代了几句,他就匆匆走出了家门,开始了和这座城市第十五年的之约。

已是花甲之年的夏慧星,是宁波的一位“明星的哥”,也是始终坚守在出租车行业一线的全市劳动模范。每年除夕夜,他都会开着出租车,如期出现在火车站、飞机场等地,等待抵达宁波的游

子,免费接他们回家。今年除夕,夏慧星依旧准时出门,准备和车队的出租车司机们站好最后一班岗。

白天的雨一直下到了晚上,街面上虽然有些冷清,但夏慧星内心却是火热的。他说,受疫情影响和就地过年的号召,宁波火车站没有往年那种熙熙攘攘、人流不断的场面,尽管乘客出租车需求下降,但运力还是要保证,特别是晚上11时过后,公交、地铁等交通工具停运,出租车就成了乘客的重要交通选择,“希望我们的服务,能让匆匆赶回来的故乡人尽快和家人团圆。”

到达车站后,夏慧星发现他在夏慧星文明车队以及另一支中北文明服务品牌车队的出租车司机们都已经就位。为了保障乘客乘车安全,他们还提前将车辆消毒,在车内配备了口罩,以备不

时之需。

“我们原本计划每支车队派出10辆车,但后来和铁路部门联系之后,了解到旅客有所减少,因此我们决定每支车队派出5辆车。”中北文明服务品牌车队队长、宁波市五一劳动奖章获得者林金良说道。和夏慧星一样,每年除夕,林金良都会来到车站免费接送旅客,这是他坚守这一岗位的第十三个年头。“我们的责任就是将乘客安全送到家,与家人团聚,确保不滞留一名乘客!”

从1997年开始,一直飞驰在路上的夏慧星,历经春运二十余年,见证着宁波春运的变迁之路,也见证着宁波城市交通的发展。随着私家车增加,城市公共交通迅猛发展,出租车行业的日子并不好过,网约车的兴起更是对其造成巨大冲击。

到这样的变化也挺欣慰。无论如何,交通方式不断多元化,让市民出行更加便捷、灵活和智慧,尤其是越来越发达的公共交通,让出行更为低碳环保、经济节能。

晚上11时许,最后一班到站列车徐徐停靠宁波车站,旅客三三两两走出车站,志愿者们忙碌起来,载着旅客奔向家的方向。“今年接送的旅客最少,10辆车都没派完。”夏慧星说,即使如此,他还是等候在车站,当搭载最后一位旅客的车辆驶出候车处时,夏慧星舒了一口气,今年的接送任务算是圆满完成了。

凌晨12时30分,夏慧星结束一天的工作,回到了家中,家人都已经入睡,整理好志愿服务工作记录后,他终于可以安心上床睡觉了,“早点睡,大年初一还要给父母拜年呢。”夏慧星心里盘算着。

“党建+三服务” 党员志愿者 让春节别样红

讯报道 “小柴、小汤,今年你们春节在什么地方过?春节假期可否抽时间带头到社区参加‘三服务’?”这是2021年春节假期前夕,省总工会工人疗养院第一党支部书记竹书鸿召集支委委员时的开场白。

为响应省直机关工委和省总工会机关党委的号召,工人疗养院第一党支部支委一班人带头,放弃与亲人团圆的机会,在春节假期赴西湖和三台山社区开展志愿服务,用实际行动践行“三服务”。

党建引领,他们过了一个“志愿年”

快过年了,新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控形势严峻起来。省总工会工人疗养院第一党支部主动联系所在辖区的三台山社区党委,组织党员志愿者提交请愿书,主动加入社区春节疫情防控志愿服务队,根据社区布置的工作任务,一起加入社区的排查、宣传工作,对三台山等农居点的30多家民宿每天逐一上门排查,宣传疫情防控知识和相关政策,劝导做好疫情防控。

同时与社区工作人员一起参与环境卫生、垃圾分类整治和节约用餐劝导。

快过年了,“竹书鸿公益服务志愿服务队”想着怎么能让自己结对的那几位高龄老人过一个安心年,别因为过年家里水电坏了闹心。在支部书记竹书鸿的带领下,党员志愿者们于单位放假后的大年三十,一起去结对老人做一次上门检修。正好社区来电话,有一户结对的老人煤气灶有故障,自来水管堵塞,于是,他们驾车上了杨梅岭,冒着大雨一

截一截排查,发现了故障所在,由于缺少配件,于是又下山自费购买了水管配件,上门为老人家的水管更换配件、更换了堵塞的管道,终于让老人家里的自来水管哗哗出水。88岁的孤寡老人陈大伯看到被雨水淋湿的党员志愿者们激动地说,“是你们让我能过一个安心年。”

正月初五,社区书记给竹书鸿打电话,说家住满觉陇村的一位81岁高龄老人赵大伯家中每到下雨天,室外的雨水经常渗入到室内。闻此消息,志愿者们当即驾车前往排查原因,发现主要是室外排水管道引起,于是为老人重新铺设排水管道,老人拉着竹书鸿的手开心地说,“又是你们党员志愿者帮我解决了心中的烦心事,担心事”。

整个春节假期,“竹书鸿公益服务志愿服务队”坚持每天到西湖和辖区开展志愿活动,累计出动疫情防控志愿服务队,根据社区布置的工作任务,一起加入社区的排查、宣传工作,对三台山等农居点的30多家民宿每天逐一上门排查,宣传疫情防控知识和相关政策,劝导做好疫情防控。同时与社区工作人员一起参与环境卫生、垃圾分类整治和节约用餐劝导。

春节假期每天清晨,有这样一群人准时到“西湖十景”之一的花港观鱼公园打卡,开始“水韵西湖”志愿项目,肩扛打捞兜,手持垃圾钳,从花港观鱼公园北面沿湖水域至苏堤沿线,捡拾掉在地上的烟蒂和有色垃圾,打捞漂浮在湖面的水草和死鱼,每天早晨一干就是2小时。这是“竹书鸿公益服务志愿服务队”“水韵西湖”志愿服务项目,截至年初六已连续开展了241天,从未间断过。

(下转第4版)